

B.A. III Hrs
2 Pgs

कम्बुज के सामाजिक जीवन

Social life of Combuji

कम्बुज की सामाजिक व्यवस्था भारतीय वर्णाश्रम-धर्म के आधार पर बनी थी। इसमें अन्तर्जातीय विवाह का भी स्थान बन गया था। स्थानीय मातृक व्यवस्था उत्तम ढंग में प्रचलित थी। भारतीय सामाजिक परम्परा ने जिसमें पिता से ही वैवाहिक व्यवस्था स्थानीय व्यवस्था की मिश्रण की प्रथास नहीं किया गया। लेखा में कम्बुज समाजों ने कॉन्डिन्स के प्रतिरिक्त सोना से भी अपने पूर्वजों की स्मृति में स्थान दिया है तथा पुत्र के प्रतिरिक्त माता की स्मृति के सम्बन्धी भी राज्य पर अपना अधिकार सम्भालते थे। कम्बुज लेखा में कुछ नाम भारतीय तथा 20 अर शब्दों से मिलकर बने हैं। लेखा के आधार पर हम वर्णाश्रम व्यवस्था वैवाहिक सम्बन्ध तथा शिक्षा के स्थान तथा लूसा 'मोगन' मगोरजन, क्रीण, दासा-व्यवस्था तथा दाह संस्कार इत्यादि व्यवस्था कम्बुज के सामाजिक जीवन में प्रचलित था।

वर्णाश्रमिका → कम्बुज के लेखा में चतुवार (चार) वर्णों का उल्लेख मिलता है जिसमें ब्राह्मण, क्षत्रिय, वैश्य और शूद्र इन चार वर्णों का प्रचलन कम्बुज के समाज में था। वादव्य लेखा का समाज में शपथ लेना स्थान ना कर उनके वैवाहिक सम्बन्ध शपथ में स्थापित होते थे। वैश्य का किसी लेख में व्यक्तित्व रूप से उल्लेख नहीं है जबकि वे समाज के अंग थे। इन जातियों के प्रतिरिक्त अन्तर्जातीय विवाह से उत्पन्न संतानों का भी लेखा में उल्लेख मिलता है। लेखा में कुछ ऐसे भी नाम मिलते हैं जिनमें स्थानीय और भारतीय सम्मिश्रण है।

ब्राह्मणों के ही समाज क्षत्रिय वर्णों का - कम्बुज के समाज में उच्च स्थान प्राप्त था। वहीं के राजकुल प्रायः क्षत्रिय वर्णों के थे। वहीं के विवाहों में भी उच्च कुल के लोग थे। उन्होंने भारतीय धर्म-शास्त्रों को अपना लिया था। कम्बुज में ब्राह्मणों की क्षत्रिय के बीच वैवाहिक सम्बन्ध होना प्रचलित था।

कम्बुज के समाज में शूद्रों के अन्तर्गत अन्य वर्णों के शूद्रों की भी धरा थी जिनकी स्थिति दासों के समान थी। वहीं के अमिलेखा से वही विवरणों से इन वर्णों का विवरण मिलता है।

• वैवाहिक सम्बन्ध →

प्राथम्य प्राथम्य में नहीं वह विवाह पर एकतरफ़ी। कपल प्राथम्य कपल प्राथम्य के अतिरिक्त- केवल शत्रुता में वैवाहिक सम्बन्ध हो सकता है। इस तरह- कपल के समाप्त में बहुत से वैवाहिक सम्बन्धों की जायकारी मिलती है। शत्रुता समाप्त की है एक प्राथम्य कपल के समाप्त। समाप्त सम्बन्ध की दोनों शत्रुता प्राथम्य कपल की। वहाँ विधवा विवाह प्रचलित है। जबकि यह भारतीय धर्मशास्त्र के विरुद्ध है जो कि विधवा विवाह उसके दिवंगत पति के बाद नहीं के साथ हो सकता है।

• वला, अग्रभूषण और श्रृंगार →

इस सम्बन्ध में अंकोरवार में अंकित- निम्न तन्ना नीनी वृत्तान्त के आधार पर विवरण दिया जा सकता है निम्न में भारतीय धर्म- मुख्य रूप से दिखायी गई है। कपल को इसके लिए एक प्रकार के चुपटे या प्रयोग होता है। 'दक्षिण-दिश का इतिहास' के अनुसार अंगकों के लोचन को और रेखा भी वला पहनते हैं। विधवा नीना लोचन पहनती है। श्रृंगार के लिए दर्पण या प्रयोग होता है। लोचन में चोंची की मूक लोचन दर्पण या उल्लेख मिलता है। नीनी वृत्तान्त से पता चलता है कि- 'हिमालय अपन- दान-पैर' को रंगती है और बाल संवारकर उपर गुंदा बाँधती है।

• भोजन: →

लोचन के अनुसार कपल विवाहियों का मुख्य भोजन तंदूर का जो कि कपल जाता है। भोजन के लिए नमक गीरा, तन्ना उल्लेखनी- डाली जाती है। तन्ना तेल और मधु का भी प्रयोग होता है। ता-श्रीम के लोचन में भोजन- पदार्थों में शर्करा, मसूर, मुद्गा, चूत, दधि, खीर, गुंदा, तेल मधु या उल्लेख मिलता है। मधु या भी उल्लेख मिलता है।

• मीना रंजन →

कपल में मुख्य, भाषण, और नारक मीना रंजन के मुख्य साधन हैं। नरकिया भाषण और वादन में- पाठ्यत भी और वे वीणा, दुदुनि और ताल का प्रयोग करती है। इसके अतिरिक्त पुलक भी मुख्य-कला में प्रवीण है। नरकिया प्रायः मन्दिरों में अर्पित की जाती है। कपल में नारक भी खेले जाते हैं। समाप्त की लाली ने एक नारक रची है जिसकी चर्चा जातकों में भी

गई है।

समय के अनुसार परिवर्तन का गुण प्रभावित करता है

गणतन्त्र की भाँति। इसके अतिरिक्त मगोरंगन के साधनों
में "मुक्तियुद्ध" तथा उद्योगों का भी उल्लेख है। इस प्रकार
उद्योग प्रकार के मगोरंगन के साधन हैं।

दिवसों की रक्षा :->

कम्युनिस्ट समाज दिवसों का स्थापना
आदर्शपूर्ण भाँति जिसका मुख्य ध्येय भाँति मातृक व्यवस्था
तथा भारतीय संस्कृति का प्रभाव। कुछ लेखकों में
की ओर से वैभवावली की गई है परन्तु पिता का स्थापना
को बर्क भाँति। उदी-ले पुत्र के अधिकार होते हैं। एक लेखक में
पुत्र द्वारा पिता की विवेकपूर्ण आत्मा की भाँति के लिए
वर्षों का उल्लेख मिलता है। अतः कम्युनिस्ट समाजिक
जीवन दिवसों का महत्वपूर्ण स्थापना भाँति।

मृतक-संस्कार ->

मृतक-संस्कार के सम्बन्ध में लिखित
लेखों का इतिहास से पता चलता है कि मृतक का चार प्रकार के
उपस्थित संस्कार किया जाता था। जलाकर मृतक के अक्षर
को गद्दी में फेंक कर, अग्नी में वाड़कर और खुले स्थानों पर
पशु-पक्षियों को खाने के लिए छोड़ देना। यह कार्य करते
समय मंडे और बाल बगवा लिए जाते हैं। लड़के वंश के
इतिहास में महत्वपूर्ण घटना मिलता है। उद्योग के
अनुसार मृतक के वंशगत श्राद्ध तक गती कुछ खाते हैं और
गं बाल बगवाते हैं। मृतक के लाल-पुत्रोहित श्राद्धा करते हैं
मृतकों को लकड़ियों से जलाकर दाह-संस्कार किया जाता
था तथा जल डर अक्षय राश्व हो चिली-चौड़ी-भा
शान्ति के पात्र में राश्व कर गद्दी में फेंक दिया जाता था।

इस प्रकार लेखों, चीनी-होती तथा
कला के आधार पर प्राचीन कम्युनिस्ट भाँति सामाजिक-
व्यवस्था का केवल रेखा निग ही स्वीकार्य भाँति। भारतीय
संस्कृति का प्रभाव कम्युनिस्ट पर पूर्णतया आधारित भाँति।
वर्ष व्यवस्था में वैभवावली का ही उल्लेख गद्दी पर
वैभवावली समाज के अंग भाँति। प्राद्वत ही प्रधानता भारतीय-
सामाजिक व्यवस्था की भाँति कम्युनिस्ट भी प्रधानता की
जिसका वैवाहिक सम्बन्ध राजवंशों में स्थापित होता
था। वास्तव में कम्युनिस्ट सामाजिक व्यवस्था
भारतीय संस्कृति और समाज का ही सुदूर पूर्व में एक
अंग बनी रही।